

站在历史节点 感悟时代之声 烟雨楼前听报告

本报记者 蒋欣如 李 苒 罗丹青 共享联盟·南湖 罗益娥 许颖佳

开栏的话:党的二十大大召开之际,本报记者分赴全省各地,与基层党员干部群众一起聆听党的二十大大报告、共度二十大时光,报道广大党员干部群众认真学习报告的生动场景,反映社会各界对大会的热烈反响,展现人民群众爱党护党跟党走、对党和国家繁荣稳定发展的坚定信心。本报今起开设《二十大时光》专栏,连续推出来自基层一线的现场报道,敬请垂注。



10月16日,嘉兴市南湖区的党员干部群众在烟雨楼前,认真收看二十大开幕式直播。 本报记者 梁臻 姚颖康 吕之遥 王建龙 王志杰 摄

烟雨楼前,大家观看开幕式电视直播,专注聆听报告,关切、喜悦、憧憬,各种情绪涌上心头。站在新的历史起点上,习近平同志的报告铿锵有力:“从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”现代化——中华民族几代人的夙愿。近代以来,无数仁人志士前赴后继,寻求中国现代化之路。中国式现代化,为人类实现现代化提供了新的选择,这是中国智慧、中国方案、中国力量。烟雨楼前,南湖区委凤桥镇三星村党委书记徐利军坐在第一排,每次听总书记提到“初心”二字,都感慨万千。为人民美好生活而奋斗!破解发展不平衡不充分问题,嘉兴的探索早已先行一步。18年前的春天,时任浙江省委副书记习近平来到嘉兴专题调研统筹城乡发展,坐上嘉兴101路城乡公交车。他说,嘉兴完全有条件成为全省乃至全国统筹城乡发展的典范。这些年来,生活和工作在101路沿线的徐利军,眼见沿途风景不断变幻,百姓生活日益富足,也看着城与乡之间无形的墙逐渐消弭。一开始,村里人坐着101路上学、看病、卖桃子,城里人坐着公交来村里赏花、住民宿、吃农家乐。再后来,城乡基本公共服务短板被不断补齐,交通、教育、医疗、住房、养老、就业……在每一个民生细节中,徐利军感到村里人的生活“不比城里差”。如今,嘉兴已成为全省城乡融合程度最高、城乡居民收入差距最小的地级市。2021年,嘉兴城乡居民人均可支配收入分别达到6.98万元和4.36万元,收入比1.6:1,农村居民人均可支配收入连续18年列全省第一。

铿锵话语鼓舞人心 使命任务催人奋进 ——我省各地党员干部群众收听收看二十大开幕盛况



16日,在广州至宁波的K210次列车上,中国铁路上海局集团有限公司杭州客运段甬广车队队员与旅客一起收看开幕式直播。 拍友 王椰萍 周周 本报记者 张帆 摄



16日,在温州市鹿城区红日亭新时代文明实践服务站,群众观看开幕式直播。 拍友 苏巧将 摄



16日,舟山市普陀区虾峙镇远洋渔船船员们收看直播。 本报记者 黄宇璐 拍友 翁钱军 摄

10月16日,党的二十大大在京开幕。我省各地党员干部群众通过多种方式收听收看,聆听报告,抒发感受、感想。大家纷纷表示,新征程上,要踔厉奋发、勇毅前进,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献自己的力量。16日上午,省纪委监委110多名干部早早来到单位会议室,集中收看党的二十大大开幕式。干部们都佩戴着党员徽章,现场气氛庄严。大家都凝神聆听总书记的讲话,不时在笔记本上做笔记。习近平同志在二十大报告中指出“党找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案”,强调“坚定不移全面从严治党”“以党的自我革命引领社会革命”。“总书记深刻阐释了党的自我革命的意义所在。纪检监察机关是推进自我革命的重要力量,我们一定要知大局、知职责、知担当、知斗争,继续纵深推进全面从严治党。”省纪委监委研究室副主任王仁渊说,作为浙江的纪检监察干部,学习贯彻落实党的二十大大精神,要更加自觉围绕中国式现代化强化政治监督,有力保障浙江推进“两个先行”;更加精准把握浙江不正之风和腐败问题的阶段性特征,坚定不移治标去腐、激浊扬清;更加有力打造新时代清廉建设高地,全力守护政治生态的“绿水青山”,保障党的中心任务在浙江落地落实,以实际行动当好党和人民的忠诚卫士。16日上午,省人民大会堂3楼会议室响起一阵掌声,省委宣传部机关全体党员干部职工围坐一起,通过电视直播收看大会。“报告充满真理力量、精神力量、实践力量,尤其是提出全面建成社会主义现代化强国的使命任务,彰显了一个马克思主义政党、一个社会主义大国面对世界之变、时代之变、历史之变的自信与担当。”省委宣传部理论处处长郑毅聆听报告后,深感重任在肩。过去五年来,浙江深入推进铸魂、溯源、走心“三大”工程,推出“习近平科学的思维方法在浙江的探索与实践”等系列活动,创新形成新时代青年理论宣讲品牌,让党的创新理论飞入了更多百姓家。郑毅表示,理论战线将继续走在前列的政治站位,先学深学、学做结合,推动用好中心组学习、支部学习主渠道,深化“双百千万行动”、擦亮8090和00新时代理论宣讲品牌,在全省掀起学深悟透二十大精神热潮。同时,强化牵引作用,集聚社科战线“五路大军”,承担好理论研究解读各项任务,为人民群众提供精神动力和思想指引。当天,省经信厅组织了集体收听收看。大家认为,报告描绘了未来五年乃至更长时期的宏伟蓝图,他们将以认真学习贯彻党的二十大大精神为首要政治任务,在省委、省政府的坚强领导下,锚定制造强省和数字经济强省“两个目标”,奋力谱写制造业和数字经济高质量发展新篇章。大家表示,要坚定不移走制造强省之路,推进新型工业化,大力发展实体经济,加快培育“415X”先进制造业集群,深入实施新一轮“腾笼换鸟、凤凰涅槃”攻坚行动,持续抓好产业基础再造和产业链提升工程,奋力建设全球先进制造业基地,为制造强国建设贡献浙江力量;要坚定不移走数字经济强省之路,深入实施数字经济“一号工程”升级版,全力推进数字经济和核心产业增加值“双倍增”,全域推广“产业大脑+未来工厂”新模式,全面加快产业数字化“三个全覆盖”,奋力打造数字变革高地,为网络强国、数字中国建设探索新路径;要坚定不移走产业高质量发展促进共同富裕之路,推进山区26县生态工业“攀登计划”,建立工业强县与山区县结对帮扶机制,夯实共同富裕的

人们记得,2017年10月31日下午,党的十九大闭幕仅一周,习近平总书记就带领中共中央政治局常委专程从上海来到浙江嘉兴南湖边,瞻仰南湖红船,参观南湖革命纪念馆,回顾建党历史,重温入党誓词。红船故事,南湖革命纪念馆讲解员张一从小听着长大,如今讲解传播红船故事成为她最热爱的事。16日,她在烟雨楼前,在红船边观看党的二十大大开幕式直播。张一重要的记忆都与红船有关,三分之二的照片在红船边拍摄,她对于红船有一种情结,这也来自于家庭的耳濡目染。父亲张新志守护红船33年,精心维修保护船上的每一个部件;母亲徐金巧曾是南湖革命纪念馆的金牌讲解员,在讲解红船故事中度过最美的青春年华。2009年,张一如愿成为南湖革命纪念馆讲解员,一家三口成了“红船一家人”。这份质朴深厚的感情,让人不由联想到101年前另一位女性。1921年夏天,23岁的王会悟坐在那艘红船的船头,默默守护着中共一大这场历史性会议的召开。中国共产党,从最初的50余人到如今的9600万人,正是人民的伟力,让悠悠小船成为巍巍巨轮,在浩瀚大海、惊涛骇浪中一路远航。“江山就是人民,人民就是江山。中国共产党领导人民打江山、守江山,守的是人民的心。”习近平同志的深情话语,引起会场内代表们的热烈掌声,也让烟雨楼前的干部群众感同身受。“党用伟大奋斗创造了百年伟业,也一定能用新的伟大奋斗创造新的伟业。”电视中,北京的人民大会堂会场里,2000余名党代表掌声雷动、经久不息;烟雨楼前,党员干部群众不约而同挥舞手中的党旗、国旗。“当代中国青年生逢其时,施展才干的舞台无比广阔,实现梦想的前景无比光明。”报告中的这句话让南湖区委东栅街道工作人员顾寒敏深受鼓舞:“作为一名工作在基层的00后党员,我不会忘记总书记对我们青年的嘱托,在工作中要知民心、解民忧,以奋斗书写青春,不负党对广大青年的期望。”烟雨楼前,浙江红船干部学院副院长徐连林难抑激动心情,再次望向那艘南湖碧波之上的红船。他的耳边依然回响着报告中的字字句句。他说:“中国式现代化是历史逻辑和实践逻辑的必然选择,也为发展中国家走向现代化提供了中国方案。浙江的省域现代化探索,将会为中国式现代化道路和人类文明新形态提供浙江实践、浙江经验。”金秋十月,中国共产党带领人民开启更美好的未来,浙江也在新征程上奋力推进“两个先行”,坚定不移沿着习近平总书记指引的道路奋勇前进。

实现全体人民共同富裕是中国式现代化的本质要求之一,而浙江正在高质量发展建设共同富裕示范区,为全国先行探路,这是习近平总书记、党中央赋予浙江的光荣使命。烟雨楼前,来自五湖四海的游客在南湖边瞻仰红船,探寻和感悟我们党的精神密码。

的守护者,牢牢端稳“中国饭碗”。“16日上午10时,在兰溪市兰江街道殿下应新村居民吴云花的家中,祖孙四人围坐在电视机前。95岁高龄的吴云花在儿女的陪伴下,收看党的二十大大开幕式。当习近平总书记报告中讲到“必须坚持在发展中保障和改善民生,鼓励共同奋斗创造美好生活,不断实现人民对美好生活的向往”时,一家六口鼓起了掌。“十八大以来,我们村里可以说发生了翻天覆地的变化,以前村里是5个自然村,现在合并成了一个新农村。村里的集体经济不断壮大,道路、绿化都好了很多。”吴云花儿子诸葛万跃与记者分享他的感受。如今,吴云花老人一家的生活如“芝麻开花节节高”。吴云花说,相信在中国共产党的领导下,在人民群众共同努力下,大家的生活也将越来越好。聊起人生感悟和家国情怀,诸葛万跃表示:“过去几十年,我亲眼见证了周围群众的日子越来越富裕,也感受到了国家的各项富民政策给群众带来的实惠,作为普通老百姓,我感觉很幸福。二十大以后,我相信国家的综合实力会进一步提高,国家越来越强大,人民越来越幸福。”16日,龙游“8090”24小时有声书房里,龙游县8090新时代理论宣讲团部分成员收看党的二十大大开幕式后,就开启“党的二十大大精神”专题宣讲备课会。在屏幕前感受盛会的热烈气氛后,宣讲团成员蒋静静明确了自己的宣讲方向:“报告指出,紧紧抓住人民最关心最直接最现实的利益问题。我觉得这是很不错的切入点,可以结合具体政策宣讲。”在龙游,像蒋静静这样的宣讲员有4000余人,目前累计组织宣讲活动1.7万场次,覆盖受众达30余万人次,让理论宣讲成为一种新风尚。“接下来,我们要组织开展系统性学习,让宣讲团员把大会精神学习透、领悟透。以宣讲二十大精神为契机,加快‘8090’理论宣讲迭代升级,打造理论宣讲2.0版。”龙游县委宣传部部务会议成员、社科联主席金敏军说。16日上午,在德清县武康街道新丰社区的城市书房,全国道德模范、德清县自然资源与规划局职工章康来到现场,和社区的党员群众、现场读者一起端坐电视机前,认真收看党的二十大大开幕式直播。报告指出,推进文化自信自强,铸就社会主义文化新辉煌。身为全国道德模范、青年宣讲员的章康听后有了新打算,“当前,德清正率先打造精神富有的县域样板,这里不光有深厚的‘德文化’基础,而且把打造精神文明高地放在了推进共同富裕建设的突出位置。接下来,我将继续注重优秀传统文化和社会主义核心价值观的传承与宣扬,不断向社会和群众传递向上向善的正能量,努力成为德清弘扬社会主义核心价值观、全面建设现代化城市提供坚实的道德支撑和强大的精神动力。”报告中提到要增进民生福祉,提高人民生活品质。“这十年,我们在衣食住行、教育、医疗等方面都有了极大改善。”新丰社区居民梅艳说,今年,她所居住的新丰社区“升级”为未来社区,重点解决了“一老一小”的难题,设置了幼儿托育、老年食堂、日间照料中心等服务性功能空间,提高社区居民生活品质。“坚定不移跟党走,未来还会更美好!”一旁,新丰社区居民杨建华听了连连点头。(本报记者 戴春云 王璐怡 夏丹 张帆 陆遥 纪驭亚 姜晓蓉 郑文 薛文 梅玲玲 孟琳 通讯员 苏志敏 见习记者 涂佳煌 共享联盟·兰溪 傅欣仪 胡志伟 共享联盟·龙游 吴晓龙 共享联盟·德清 徐超超 蔡俊)